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	Oktatási cél:
A kémia tanításának alapvető módszertani eljárásainak elsajátítása. Az iskolai gyakorlatok és a kémiai tanításához szükséges tanári és tanulói kísérletek elvégzése, a kísérletezés gyakorlatának, módszereinek elsajátítása.

	Ismeretkörök (heti bontásban):
Előadás:

1. Az ismerethordozók. Irásvetítő transzparensek a kémia tanításában.  2. A kémia irodalom használata, könyvtár használat  3. Videofilmek a kémia tanításában (1)  4. Videofilmek a kémia tanításában (2)  5. Modellezés a kémia tanításában (1)  6. Modellezés a kémia tanításában (2)  7. Témazáró tesztek készítése  8. Ellenőrzés, számonkérés a kémia órán  9. Számítási feladatok megoldásának módszerei (1)  10. Számítási feladatok megoldásának módszerei (2)  12. Szakköri foglalkozások tervezése, szakkör tematikák  13. Évfolyamdolgozatok megbeszélése  14. Ismétlés, összefoglalás  15. Záródolgozat, ZH írás

Demonstrációs gyakorlatok
1. Kísérletek a szénnel, sziliciummal és vegyületeikkel  2. Kísérletek alkálifémekkel és vegyületeikkel   (és az alumíniummal)  3. Kísérletek alkáliföldfémekkel és vegyületeikkel, valamint az Sn, Pb és vegyületeivel  4. Mikrotanítás, Zh  5. A d-mező fémei és vegyületeik  6. Elektrokémia (1) Galvánelemek  7. Elektrokémia (2) Elektrolízis, Kolloidika, környezeti kémiai vizsgálatok  8. Mikrotanítás, Zh  9. Kísérletek szénhidrogénekkel és szénhidrogének halogénszármazékaival  10. Kísérletek oxigéntartalmú szénvegyületekkel (1)  11. Kísérletek oxigéntartalmú szénvegyületekkel (2) (zsírok, olajok, cukrok)  12. Kísérletek nitrogéntartalmú szénvegyületekkel. Kísérletek műanyagokkal  13. Mikrotanítás, ZH  14. Ismétlés, összefoglalás, felkészülés a gyakorlati vizsgára.  15. Gyakorlati záróvizsga

	Felhasznált tankönyvek:

Mojzes János: Módszerek és eljárások a kémia tanításában. Tankönyvkiadó 1982,

Mojzes János Cs. Nagy Gábor : Kémia Tantárgypedagógia, Tankönyvkiadó, 1984

Középiskolai kémia tankönyvek, munkafüzetek, kísérletgyűjtemények

Rózsahegyi M., Wajand J.: 575 kísérlet a kémia tanításához, Tankönyvkiadó, 1991.



	Hallgató egyéni feladat típusai:

- A kijelölt témában az évfolyamdolgozat elkészítése, határidőre benyújtása (50 pont)

- A félév során egy mikrotanítás bemutatása (60 pont)

Évfolyamdolgozat témái:
1.Differenciált foglalkoztatás megtervezése, egy témakör feldolgozásán keresztül  2. Adott témakör tanítása modellezéssel, mint fő tanítási eszközzel  3. A tanulók irányított önképzési lehetőségei a középiskolában  (kémiai önképzőkör tematikája és teljes működtetésének kidolgozása)  4. Szemléltető eszközök tervezése és kidolgozása (ha egészen újdonságnak számító, elegendő egy + a módszertani leírása)  5. Számítógépes programok kidolgozása egy-egy témakörre. )Lehet felzárkóztató program is)  6. Új tantervi elképzelések kidolgozása Lehet: általános kémia, szervetlen kémia, szerves kémia  7. Tudásszintmérő tesztek, feladatok kidolgozása egy éves tananyagra.

Mikrotanítások témái
1. Az alumínium I.  2. Az alumínium II.  3. Alkáli földfémek  4. Ca-vegyületei  5. Fémek és szerkezetük  6. Galvánelemek, standardpotenciál  7. A d-mező elemei  8. A Ni-komplexek  9. A széncsoport  10. A szén és módosulatai  11. Szénhidrogének halogán-származékai  12. Oxigéntartalmú szénvegyületek  13. Zsírok, olajok  14. Nitrogéntartalmú szénvegyületek.

 Összesen 110 pont



	Vizsgakérdések, vizsgakövetelmények:

évfolyam dolgozat megírása a megadott témákból. (50 p)

- a félév során egy mikro-tanítás bemutatása, amelyet pontozással értékelünk ki. (60 p)

- a demonstrációs kísérletekből gyakorlati vizsga letétele

- a félévi zárthelyi dolgozat megírása a kisérletezés módszertanából

Gyakorlati vizsga tételei (demonstrációs kísérletekből)

1. Kísérletek CO2-dal  2. Kovasav előállítása  3. Nátrium reakciója vízzel  4. A szóda tulajdonságainak szemléltetése  5. A magnézium égése szén-dioxidban  6. A kalcium reakciója savakkal  7. Kemény és lágy víz összehasonlítása  8. Az alumínium oxidációja diavetítőn bemutatva  9. Az alumínium oldása savban és lúgban  10. A permanganát ion fokozatos redukciója lúgos közegben  11. A vas reakciója savakkal  12. A kobalt komplexek egyensúlyi átalakulásai  13. Titkosírás réz(II)-szulfát oldattal  14. Különböző anyagok vezetőképességének vizsgálata  15. Galvánelemek összehasonlítása  16. Az ionvándorlás szemléltetése diavetítőn  17. NaCl-oldat elektrolízise grafitelektród között  18. Réz tisztítása elektrolízissel  19. Elektród, mint írótoll  20. Egyszerű kísérletek szalicilsavval  21. Etilalkohol oxidálása  22. Glicerin reakciója Cu(OH)2-dal  23. Alkilcsoportok reaktivitása kémcsőben  24. Benzol tulajdonságai  25. Aceton előállítása kalciumacetátból  26. Toluol oxidációja  27. Tejcukor kimutatása tejből (Összesen 35 pont)

	-Záró zárthelyi dolgozat (Írásbeli számonkérés):
1. A permanganát fokozatos redukciója lúgos közegben c. kísérletnél adja magyarázatát a Mn +7 és +2 ox. állapotai közötti változásoknak, reakcióegyenletekkel. b) Mi a színproporció és diszproporció? Mi a mangánatom külső elektronhéjának a konfigurációja? (7 pont)

2. Mi a magyarázata annak, hogy az alkálifémek fotocellák anódjaként használhatók? (1 pont)

3. Vízmentes Cu(II)-bromidot acetonban oldva barna oldatot  kapunk, amely az áramot nem vezeti. Ha ugyanezt a vegyületet vízben oldjuk, az oldat kék lesz, és vezeti az elektromosságot. Mi a különbség a két oldódás között? (1 pont)

4. Különböző anyagok állnak rendelkezésre: 1:1 hígítású HCl-oldat, 2 mol/dm3-es H2SO4-oldat, és cc. H2SO4; 1:1 hígítású HNO3-oldat és rézforgács. Négy kémcsőben végezze el a kísérleteket, dobjon rézforgácsot a kémcsövekben levő savakba, és adja magyarázatát reakcióegyenletekkel. ( 4 pont)

5. a) Állítsa össze a legegyszerűbb Daniell-elemet    b) Adja magyarázatát a működésének    c) Mire használhatók a galvánelemek?    d) Hogyan számítható ki a galvánelem elektromotoros ereje, ha mindkét elektrolitoldat koncentrációja 1,0 mol/dm3. (5 pont) 

6. Nátrium-klorid oldat elektrolízisét grafitelektródok között milyen alternatívákban kivitelezné? Röviden ismertesse azokat. (2 pont)

7. Állapítsa meg melyik esetben megy végbe reakció az alábbiak közül?    a) Cu(NO3)2 oldatba mártunk Ag-lemezt    b) Ag(NO3) oldatba mártunk Cu lemezt    c) 1,2.1023 db fématom oxidációja során hány db fématom redukálódik?    d) Mekkora tömegű az oldódó és kiváló fém?    e) Hogyan változik meg a lemez tömege a reakció során?  (5 pont)

8. 50 g 10 tömegszázalékos ZnI2 oldatot elektrolizálunk grafit-elektródok között úgy, hogy az elektródokon nincs gázfejlődés. Az elektrolízis során 193 C töltésmennyiség halad át. Mekkora lesz a visszamaradó oldat tömeg%-os koncentrációja? (A képződő I2 a I- ionokkal I3- iont alkot, az elektrolitoldat tömege csak Zn-kel csökken. (5 pont)

100 % - 85 %  jeles      84 % - 75 %   jó      74 % - 65 %   közepes      64 % - 50 %   elégséges

A gyakorlati jegy az egyéni feladat és a gyakorlati vizsga érdemjegyének számtani átlaga.



	Tanszékvezető aláírása:


	Oktató aláírása:




Mikrotanítás elemzési szempontjai

	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Jó volt-e az óra anyagának kijelölése? Világos volt-e a cél megjelölése?
	
	
	
	
	

	2. A cél elérése összhangban állt-e a tantárgyi dokumentumokkal?
	
	
	
	
	

	3. Voltak-e szakmai hibái? Kijavította-e azokat?
	
	
	
	
	

	4. Pontosan, szakszerűen fogalmazott-e?
	
	
	
	
	

	5. Egyszerűsített-e, azok szükségesek, helyén valók voltak-e?
	
	
	
	
	

	6. Az ismeretegység logikailag befejezett volt-e?
	
	
	
	
	

	Tartalom (max. 12 pont)
	
	
	
	
	


	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Az óra felépítése összhangban volt-e tartalmával?
	
	
	
	
	

	2. Az óra típusát jól választotta-e meg?
	
	
	
	
	

	3. Megfelelő volt-e az óra beosztása, az egyes részek aránya?
	
	
	
	
	

	4. Tekintettel volt-e a tanulók fejlettségi szintjére?
	
	
	
	
	

	5. Tükrözte-e az óra a felkészülést, az alapos tervezést?
	
	
	
	
	

	6. Voltak-e az órának mintaszerű részei? (Melyek?)
	
	
	
	
	

	Az óra felépítése (max. 12 pont)
	
	
	
	
	


	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Kihasználta-e más tárgyakkal a koncentrálási le-hetőségeket?
	
	
	
	
	

	2. Munkáltatta-e a tanulókat?
	
	
	
	
	

	3. Gyakran támaszkodott-e a közös munkára, a meglévő ismeretekre?
	
	
	
	
	

	4. Az alkalmazott módszer segítette-e a tanulók gyakorlati készségének fejlesztését?
	
	
	
	
	

	5. Felmérte-e a tanulók előismereteit, épített-e arra?
	
	
	
	
	

	6. Munkastílusa, hozzáállása segítő, biztató volt-e? 
	
	
	
	
	

	Az óra nevelési szempontjai, a tanár személyisé-ge (max. 12 pont)
	
	
	
	
	


	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Az alkalmazott módszer összhangban állt-e a tartalommal?
	
	
	
	
	

	2. Kihasználta-e a kísérleti bemutatás és szemléltetés legjobb lehetőségeit? 
	
	
	
	
	

	3. A kísérlet típusa jól megválasztott volt-e?
	
	
	
	
	

	4. Esztétikus, jól kivitelezett volt-e a kísérlet?
	
	
	
	
	

	5. Helyes szempontokat adott-e meg a kísérletek megfigyeléséhez?
	
	
	
	
	

	Az alkalmazott módszer (max. 10 pont)
	
	
	
	
	


	Szempontok
	1.
	2.
	3.
	4.
	5

	1. Az összes felhasznált szemléltetési mód össz-hangban állt-e egymással?
	
	
	
	
	

	2. Felhasználta-e a kísérletekből levonható tapasztalatokat?
	
	
	
	
	

	3. Kérdései segítették-e, irányították-e a tanulók munkáját?
	
	
	
	
	

	4. Az adott szakanyag megtanításához a legmeg-felelőbb szemléltető rendszert választotta-e?
	
	
	
	
	

	5. Megpróbálta-e az ismereteket még az órán rögzíteni, gyakoroltatni?
	
	
	
	
	

	A megtanítás órai kivitelezése, ismeretek gyakorlása, módszerek (max. 10 pont)
	
	
	
	
	

	Mindösszes pontszám:


	
	
	
	
	


Válaszok a kérdésekre: Tökéletes megoldás      2 pont                  A maximális pontszám: 56 pont

                                       Némi hibával               1 pont
                                       Hibás, nem megoldott  0 pont
Résztvevők: 1. ......................................................        2. ..............................................................

                      3. .....................................................        4. .............................................................

                      5. ........................................................







